

## 关注百集电视纪录片《记住乡愁》

中华民族总体上是一个农业民族,世世代代定居生存于华夏大地的人们,根据节令周转、气候变化而长期从事农耕生产,年复一年地辛勤劳作,形成了善良、质朴、勤劳的民族品格。即便是改革开放以来,随着社会主义市场经济的建立,城市化进程的加快和生活方式的急剧改变,以及大量的农村人口离开世世代代生活的村庄和土地而进城谋生,但是对于绝大多数已进城的乡下人而言,恐怕仍难以彻底隔断同乡村之间的关联。即便是那些通过各种途径离开生养自己的村庄,最终选择在城市安家立业,过上了都市化生活的农家子弟们,以及他们出生并成长于城里的孩子们,他们的父辈、祖父辈也还大多生活在农村。于此,“乡土中国”便有着一份独特的内涵与积淀,“乡愁”也便成为流淌于国人血脉之中、永远难以割舍的精神家园。因此,“乡愁”是改革开放以来、尤其是城市化进程加快的近20年来的一个具有独特的时代特征和文化意蕴的“中国故事”,大型电视纪录片《记住乡愁》,就是讲述这一“中国故事”从选题到意义开掘,以及制作等方面俱属上乘的一部佳作。

自近代以来,随着工业化推动下的资本主义全球化同古老帝国的剧烈碰撞,中华民族被裹挟入一场前所未有的文明转型与历史巨变之中。100多年来,延续了数千年的传统农业社会、长期聚族而居的生活方式及与此相伴而生的村落文化,在工业化、城镇化和现代化的巨大冲击之下被不断侵蚀,乡土、乡情、乡愁似乎逐渐被人们从记忆中抹去。如何讲好中国乡土故事,将作为中华优秀传统文化之重要组成部分的村落文化继续传承下去,成为持守中华优秀文化、重塑中华民族精神的应然召唤。《记住乡愁》,以看得见的传统村落为载体,以生活化的故事为依托,以乡愁为情感基础,为观众献上了一道有别于《舌尖上的中国》之美食文化的故土家园景观。

笔者所要谈论的《记住乡愁》的第四集“石堰坪村——天道酬勤”,是通过位于湘西大山中的一个名叫石堰坪的村庄,以及尚处于活性状态、贯穿在村民们的日常生活之中、作为我们生命主题的耕读生活情景,来讲述中国传统村落文化中的耕读文化故事。中国传统的耕读文化的诗性内涵,以及对处于现代化语境中的耕读文化的深深的忧患意识,片中均得到了深度的、恰到好处的表现。耕读文化是中国传统村落文化的重要组成部分。明清之交的“理学真儒”张履祥在《训子语》里曾经说过:“读而废耕,饥寒交至;耕而废读,礼仪遂亡”,成为提倡“耕读传家”的典型代表。该片讲述的正是石堰坪村人对耕读之“勤”的坚持与秉承的故事:一句朴素的“勤俭生富贵,懒惰出贫穷”,道出了石堰坪村人对于田地、耕种、劳动的基本态度;一项朴实的“糊仓”活动,表明了石堰坪村人对于勤恳耕作的深刻理解。如果说“勤恳耕作”是石堰坪村人对于生存的最基本诉求,



## 讲耕读故事 传文化神韵

——评《记住乡愁》之“石堰坪村——天道酬勤”

□党圣元

那么他们对勤恳的更深刻理解便是“勤奋读书”。不仅“勉勤读”被列人家规族谱之中,而且要求后世子孙“凡未到能够劳动的年龄,都应该立志于青云之上,勤心于黄卷之中。”耕可致富,读可荣身”的耕读文化,不仅成为石堰坪的传统,也是我国许多传统村落和宗族传家的生活准则,它有时熔化在村民世代相传的故事或俗语中,有时彰显于家家户户张贴的楹联上,有时则深藏于并不轻易示人的家训族谱中,如浙江芙蓉村的《陈氏宗谱》即有“凡吾族子弟,为士者须笃志苦学,以求仕进;为农者须勤耕商贸,以成家业”的记载;鹤阳村的《谢氏宗谱·家训》要求族人“以耕读为业”;坦下村的《陈氏宗谱·家训》明确申明“祖宗家法,以忠孝节义为纲,以耕读勤俭为本务”。勤于耕读并以耕读传家这一村落文化传统和中华民族的传统文化精髓,在当前我国许多传统村落中依然盛传不衰。今天,它正在以一种独特的方式“活”在当下,并仍以自己的方式对当今社会人们的道德规范、行为准则产生着积极正面的影响。

习近平总书记曾多次强调,中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的软实力。当前,我国的新农村和城镇化建设正在以迅猛的势头发展。村落向城镇过渡,城镇向城市演变,许多古村落被席卷,“拆除木头青砖老院子,盖起钢筋红砖

洋房子,”似乎已成为现代化发展的必然代价;同时,随着大批农村人口向城镇迁移,许多古村落或成空壳,或仅有老弱病残者留守,使得古村落失去了发展的生机与动力。在此过程中,传统村落的文化名分逐渐被抛弃,许多传统村落的原有来历已被渐渐遗忘,作为代表村落自然、文化特征或久远历史的村名也在被新的名字所代替。在新农村建设与城镇化推进过程中,如何面对传统村落的消亡,成为对城镇化进程之领导者与指挥者的道德考量。传统文化不应当仅仅存在于书本之中,在弘扬和传承中华优秀传统文化的今天,村落这部生命大书,这个代表着人类精神和文化源头的实物载体,更应当得到充分的保护和发展。我们认为,“现代化”以及与此密切相关的“城镇化”,并不必然意味着要用千篇一律的现代建筑去取代传统建筑,更不必意味着要抛弃传统村落原有的文化内涵和历史魅力。“现代化”、“城镇化”的意义应当是对过去与未来的理性连结,应当包含对于历史的宽厚接纳、对于前人智慧的充分尊重以及对于传统文化的认知认同。在此意义上,记住“乡愁”并不必然与“现代化”的意义相悖,“城镇化”也绝不意味着要“消灭”村落。现代化、城镇化应当以保护和留住村落的传统文化特点为前提,二者可以相伴而生,并行发展。

《丁村——以和为贵》是百集大型纪录片《记住乡愁》中的一集,“以和为贵”是这一集最为核心的表达。“和”是丁村建村600余年来的主流价值观,并且这个价值观还在以各种方式沿承着。

丁村人应该是幸运的,他们的幸运来自两个方面,一是丁村在远古就有人类活动,而古人类活动的遗迹恰好又被近代考古学家发现,被命名为丁村遗址,因而这个村庄广为人知;二是由于明清两朝的丁氏祖先在丁村修建了规模不小的院落,这些院落又因为保存完好而具有了现代旅游价值,致使丁村至今仍保留了数百年来的原貌。而保留下来的宅院乡舍,使走出了丁村的游子在想起乡愁的时候,仍有具象的故乡可以凭吊,或睹物思人,或见景生情。人生如浮萍漂梗,对于出发源头的思念即为乡愁。乡愁是一个大概念,而在这个概念之下,每个人的情绪细节则是不完全相同的。如果丁村人想起乡愁的时候,可能会想起三义庙,想起八大碗,想起数百年不变的织布机,想起邻里间和睦的暖暖温情。

丁村地处晋南,从建制上来说,只是中国万千村庄中的一个。即便这样,我们仍能从这淳朴而古老的村庄中,感受到中华文化长期浸润的痕迹。村中的三义庙,是丁村建村的开始。元末丁氏祖先丁复为避战乱来到这里,当时在此地已经有任姓、阴姓两个家族在此生活。丁氏的远见在此时显现出来。为了避免今后三个家族为了土地掀起纷争,丁复与任姓、阴姓两个家族相约结拜,起誓“兄弟同心,和睦相处”,并共建了这座三义庙。此举为丁村600年的发展奠定了基调。“和为贵”是中华文明的一个显性基因,也是农耕民族的一个基本特点。在农耕民族面临灾难的时候,“和”可以起到抗御毁灭、共渡难关的作用。而“和”融进日常生活中的时候,则可体现出人与人的关爱与奉献,为每一个个体的生命注入了强大的精神力量。这一点在丁村人的日常生活中经常可以看到,抢收庄稼、婚丧嫁娶、织布经商,都是在邻里的相互帮助下完成的。“和”作为民族的基因渗透在中华大地的每一个角落,而丁村人,则把这一基因作为显性标识贯彻到了每一个人的生活中。

片中还有一个细节也让人感慨颇多。丁村的祖先为了让后代和睦地生活在一

起,在大家族中采取了一种叫做对角分房的做法,让后代的房子相互连接在一起,既不能想拆就拆了,也不能想卖就卖了,起到你中有我我中有你,相生相克的作用。这种做法保障了后代大致可以生活在同一个屋檐下,避免了由于空间距离的隔断而疏远了骨肉亲情。“和”是祖先们用一辈子人生验证了的有效生活方式,更是他们的一种美好追求,因而他们也愿意用各种方法告诉后代“和”的重要性,并不惜订立家规保证“和”的延续。但是很显然,这种“和”并不是真正意义上的“和”,因而出不了几代就会枯竭。祖先的遗产并不能满足后世子孙的生存需求,后世还需通过自己的努力,才能获得自己的生存空间。所以,“和”的内涵,并不是将大家的身体限定在一起,而是要达到心灵的相互关照。我们在这集纪录片中看到的对角分房,既是祖先的一种智慧,是对“和”的一种理解,也是祖先对于后世的一种忧虑与担心。

在片中我们可以看到丁村人的和睦相处,合力做一些家庭不能完成的事情,比如抢收庄稼、纺线织布。和睦从某种意义上来说,更符合“和”的本意,“和为贵”,“和”的可贵之处恰是人与人的相处方式。这种方式给人们提供了抵御灾难的勇气,给人们带来了顽强生存的信心。在我们远离故乡的任何地方,若处在一个和睦的环境里,我们就会感到舒适,也愿意为这个环境作出自己的努力;而若处在一个敌意的环境中,则会感觉芒刺在身,不自主地就会有远离的欲望。这实际上正是中华文明中“和”的基因在起着作用。“和”应该说是每一个中国人基本的需求。

我们回到丁村这个语境中,丁氏祖先丁复是受着中华文明浸润的普通人。身处元末战乱环境中的他,对于和平、和谐、和睦有着更加强烈的要求。他邀约当地两个家族结拜,定下“和睦相处”的原则,将“和”的内涵用祖训的方式传达给后世,用自己特有的方式传递着“和”的基因。在这个基础上,我们还可以理解“对角分房”也是一种对“和”的实践。因而,就在这么一个小小的村庄中,就在这么一群普普通通的村民中,我们看到了“和”在以各种方式传承和发扬着,其生命力之顽强令人叹为观止。

## 专家研讨电视剧《锋刃》 在人物塑造上下了功夫

由中国视协主办的电视剧《锋刃》研讨会日前在京举行,近十位专家学者就该剧创作上的独特性及其问题进行了深入研讨。自《潜伏》大热之后,谍战剧一度成为最受观众追捧的影视剧类型之一。但此后,谍战剧的粗制滥造和跟风模仿开始被大家诟病。今天,中国电视剧的观众已经越来越成熟,他们对影视剧的水准也有更高要求。正如《锋刃》的编剧、导演刘誉所说,谍战剧不能仅仅停留在紧张刺激的故事情节和戏剧气氛上,要想有所突破,还要在人物关系和角色的复杂性和深广性上多下功夫。

与会者肯定了该剧在人物设计、关系布局、戏剧氛围、挖掘人性等方面的尝试。《锋刃》采用沈西林、韩子生两条平行线的结构来构架故事,正面描写国民党敌后人员抗战行为等,这些尝试未必成熟,但确实是主创人员力图对谍战剧有所突破的努力。大家谈到,《锋刃》是谍战剧中敌我阵势较复杂的一部戏,其中人物的性格命运极为复杂。对谍战剧来说,塑造人物、挖掘人性更为关键。沈西林、莫燕萍、韩子生等一次遭遇考验,作出各自的抉择,人性的复杂性也就在这样的叙事中得到呈现。置身于瞬息万变的非正常生活状态中,他们机敏、无畏、缜密、处事冷静,即使内心承受着巨大压力,表面上也需要不动声色。从这个意义上来说,谍战剧在人物的刻画上也进入了一个特殊的领域,反映了一种极端的人性状态。此外,该剧的人物关系错综复杂,这也使电视剧更有看头。人物关系的配置非常重要,不管以哪个人物为中心画一个圆,他周围的人物跟他之间都能建立起复杂的关系,融合到一起才能“有戏”。

肯定之余,大家也谈到了该剧的不足之处。有专家表示,主演黄渤和他的角色存在不对位的问题,他的一举手一投足都颇具喜剧色彩,从而冲淡了谍战剧的紧张氛围。天津作为整部剧的大背景有些面目模糊,地域特色和城市感觉不够突出。

(李晓晨、夏宇竹)

## 2014综艺节目

## 样式丰富多彩 原创后劲不足

□郑莹 李悦

综艺节目和电视剧一直是各级电视台占领市场份额的两个重要阵地。2014年,综艺节目市场继续呈现出一路高歌的势头,在“加强版限娱令”的总体调控下,2014年涌现出一批有影响力的新节目,综艺节目市场呈现出一些新的特色与发展趋势。总体来说,真人秀、喜剧、公益、文化,成为这一年电视综艺节目四大关键词。

### 守正出新,弘扬中华传统文化

习近平总书记在文艺工作座谈会上指出,“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉……要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化”。中央电视台一直是弘扬中国传统文化的主要阵地,将传统文化与综艺节目的形式结合,不失为一个寓教于乐的最佳方式。继2013下半年的《中国汉字听写大会》之后,2014年,央视趁热打铁,推出了《中国成语大会》《第二届中国汉字听写大会》,对传统文化的青睐和回归成为荧屏上一道靓丽的风景线。

文化类综艺节目也成为二三线卫视寻求突围的现实选择。其中,河北卫视的《中华好诗词》以诗词的形式展现传统文化的当代价值。河南卫视主打“文化卫视,传承文明”的口号,以弘扬中华文明为己任,打造了一系列的文化类节目,如《华豫之门》《知根知底》《汉字英雄》《成语英雄》等。在火热的综艺节目大战中,文化类节目相对平稳,或许会在2015年再结硕果。

### 喜乐文化接地气,打造喜剧节目元年

中国人历来讲究喜乐文化,在嬉笑闹骂中抒发情怀、宣泄情绪。“加强版限娱令”对“歌唱选拔类”节目的限制,为喜剧类节目打开了很好的市场。2014年,是名副其实的喜剧元年,20余档喜剧节目轮番登场。

湖南卫视2011年1月6日首播的《喜剧之王》是国内第一档新生活创意喜剧秀,算是国内剧场型喜剧类节目的开山之作,继2012年4月中央电视台的《谢天谢地你来了》打开了“即兴喜剧”的大门之后,到了2014年,一批剧场型的喜剧节目接踵而至,湖南卫视的《我们都爱笑》,将已经有了一批固定粉丝的爱笑兄弟招致麾下,打造了一个以“制造快乐”为唯一标准的喜剧节目,既有事先编排好的短剧,又有明星与爱笑兄弟共同完成的即兴喜剧,可谓是全方位地展现了“搞笑”的十八般武艺。央视也加入了这场喜剧争夺战,并且表现不俗,《喜乐街》可谓《谢天谢地你来了》的“升级版”,将“即兴喜剧”发挥得淋漓尽致,在不知剧情、没有剧本的情况下,常驻嘉宾与客串嘉宾即兴表演,创造了一个个爆笑的视觉盛宴。此外,江苏卫视的《一起来笑吧》、辽宁卫视的《家家都有喜》和全新改版的《新笑林》等都各有亮点。

喜剧要不断有新的点子、新的包袱才能一直逗笑观众。逗笑观众不难,但如何能让观众真心的笑,就成为探索喜剧节目模式最重要的一个问题。不停地寻找观众的笑穴,创造出让观众会心而笑的情节,剧场型的喜剧节目可谓面临着严峻的考验。在这样的背景下,选秀类喜剧节目的异军突起,就成为一个借鸡生蛋的经典案例:百姓早已喜闻乐见的选秀形式,喜剧爱好者的创意表演,加之专业评审的妙语连珠,成就了喜剧行星选秀节目的看点多、笑料足。代表栏目有安徽卫视的《超级笑星》、浙江卫视的《中国喜剧星》、湖北卫视的《我为喜剧狂》、东方卫视的《笑傲江湖》、江西卫视的《谁能让喜剧明星》等。选秀类喜剧节目,不仅赢得了观众的笑声,更可以为喜剧类型的节目发展寻找新人才,注入新血液。

### 各类真人秀井喷,占据综艺类大半江山

国内的真人秀节目,从2003年开始的早期全民选秀,到2013年的10年间,无论在数量和质量上都有了大幅的提升。2014年,更是真人秀节目井喷之年。

继2013年10月湖南卫视开播的《爸爸去哪儿》第一季亲子类真人

秀之后,2014年各级电视台争相推出的亲子类真人秀节目高达20多档。浙江卫视可谓是在亲子类节目中做足功夫,从《人生第一次》和《爸爸回来了》,到打着亲子互动益智真人秀旗号的《宝贝大猜想》,还有被观众戏称为最拼爹的亲子节目《我不是明星》;央视《正大综艺·宝宝来了》、北京卫视《妈妈听我说》、陕西卫视《好爸爸坏爸爸》、安徽卫视《加油好宝宝》、湖北卫视《寻找》系列真人秀首季《爸爸你好吗》和《我猜我宝贝》、贵州卫视《家有儿女》和《爸爸请回答》……多档亲子类真人秀接踵而来,让观众应接不暇。

明星爸妈,新手父母,魅力萌娃,2014年的荧屏亲子秀持续升温,虽然都有不错的效应,也照亮了其他电视人的眼球。但还是难掩一家独大的局面。湖南卫视《爸爸去哪儿》第二季开播,依然出尽风头,而且无论从内容设置、细节处理到地点的选取,都俨然是第一季的升级版。众多眼风之作热热闹闹开场,风骚却依然一家独领。

2014年,真人秀节目中的明星在舞台大展歌喉巅峰对决的同时,也开始了平民化的道路,在各种游戏竞技类、户外旅行类的明星真人秀节目中,备受折磨,娱乐大众。明星音乐竞技类真人秀中,湖南卫视的《我是歌手》第二季,依旧获得很高的美誉度。央视的《梦想星搭档》作为《梦想合唱团》姊妹篇,继续与明星组队,为公益高歌,也收到了极高的社会关注度。北京卫视的《最美和声》第二季,明星与草根歌手组队,同台竞技。贵州卫视的《让世界听见》则将音乐竞技和户外体验结合,打造了国内首档原生态音乐体验栏目。安徽卫视的《我为歌狂》第二季,是“誓要引领中国声音的华语音乐节目战节目”。明星音乐真人秀,打着明星的旗号,吸引观众的眼球,节目不多,但各分秋色。

2014年全面爆发的明星真人秀是户外旅行类,全年四个季度贯穿始终。湖南卫视《花儿与少年》和东方卫视《花样爷爷》,让明星们自助远行,没有助理,没有经纪人,有限的费用,陌生的环境,是一场真正的囧游。浙江卫视《奔跑吧兄弟》、深圳卫视《极速前进》和东方卫视《两天一夜》,则都属于明星户外竞技类真人秀节目,明星们不但要克服恶劣的环境,更要拼尽全力互相对抗,还少不了开动大脑,各路明星真可谓是“用生命在作秀”。江苏卫视的《明星到我家》和天津卫视的《囍从天降》,把当红女星送入农村家庭,女明星们不但要接受全新的家庭关系考验,更要适应不一样的生存环境,还要洗衣、烧饭、喂猪、种地样样不落。

除了这两类的明星真人秀外,东方卫视的《女神的新衣》、北京卫视的《星兵报到》、江苏卫视的《星厨驾到》、浙江卫视的《十二道锋味》等,探索了明星跨界新的模式,也取得了庞大的受众。

由于受到“加强版限娱令”的限制,曾经最多的音乐类草根选秀节目数量急剧下降,2014年只有一档《中国好声音》进入到黄金时段。此外央视开年的《中国好歌曲》、东方卫视的《中国梦之声》和山西卫视的《歌从黄河来》积极为原创音乐助力,也都有一定影响力。

2014年的非明星真人秀,从秀歌声、秀舞技,发展为无所不秀。有发掘劳动能手,行业标兵的《出彩中国人》;给普通人表演机会的《中国达人秀》;有寻找超级大脑的《最强大脑》;有培训多能艺人的《中国星力量》;有挖掘中国好男人的《超级先生》;有发现语言天才的《我是演说家》;有训练热血拳手的《勇敢的心》;也有选拔女特种兵的《超级女兵》;和为饱含军旅梦想的人助梦的《士兵突击》第三季《英雄本色》;还有角色互换的《变形记》等等。非明星真人秀,从最初的单一模式与内容,发展到现今的模式多样,内容丰富,早已成为综艺节目中浓墨重彩的一笔。

综观2014年综艺节目,有旧模式上的精益求精,也有全新的模式探索;有经典内容上的深挖细凿,也有新颖的内容开拓。从之前的一枝独秀,已呈现出百花齐放之态与“井喷”之势。同时,疯狂的创作模式也带来了突出的问题,原创节目后劲不足,制作粗劣,节目跟风同质化严重,使观众产生审美疲劳。面对问题,电视创作者应该注重提升原创力,强化创新意识,拓展视野,深入探索,创作出更多“思想精深、艺术精湛、制作精良”的电视精品综艺节目。

以轻松诙谐明快的都市轻喜剧风格讲述“邻里那些事儿”的30集电视剧《邻居也疯狂》,将于今晚在央视电视剧频道黄金档首播。该剧由中央电视台、万达影视传媒有限公司、鄂尔多斯红彤影视传媒有限公司联合出品,以北京胡同里刘秀凤、李大龙两家长达数十年的“邻里之战”为主线,讲述两家三代人之间剪不断理还乱的“爱恨情仇”,凸显都市邻里之间“吵”不散的温情。该剧由马广源编剧。(央讯)